



Конвенция о  
правах ребенка

Distr.  
GENERAL

CRC/C/11/Add.8  
6 May 1996

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 44 КОНВЕНЦИИ

Первоначальные доклады государств-участников, подлежащие  
представлению в 1994 году

Добавление

АЗЕРБАЙДЖАН

[ 9 ноября 1996 года ]

## СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ О СТРАНЕ . . . . .	1 - 27	3
A. Страна и население . . . . .	1 - 14	3
B. Агрессия Республики Армения против Азербайджанской Республики и ее последствия . . . . .	15 - 27	4
II. ОБЩИЕ МЕРЫ, СВЯЗАННЫЕ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ КОНВЕНЦИИ . . . . .	28 - 83	6
A. Законодательное регулирование прав детей . . . . .	28 - 50	6
B. Образование, досуг и культурная деятельность (статьи 28-31 Конвенции) . . . . .	51 - 63	11
C. Медицинское обслуживание и благосостояние (статьи 24 и 25) . . . . .	64 - 74	12
D. Социальные проблемы, преступность (статьи 32, 37, 40) . . . . .	75 - 78	14
E. Общественные и международные организации . . . . .	79 - 83	15

## I. ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ О СТРАНЕ

### A. Страна и население

1. Азербайджанская Республика расположена на стыке Азии и Европы, занимая юго-восточную часть Закавказского региона, граничит на севере с Россией, на юге - с Ираном, на западе - с Турцией, Грузией и Арменией, на востоке, по Каспийскому морю, - с Казахстаном и Туркменистаном. Занимает территорию 86 600 км<sup>2</sup> (включая принадлежащие ей острова Каспийского моря). В составе Азербайджана - Нахичеванская Автономная Республика. В соответствии с административным делением в Республике 62 района. Столица - город Баку.

2. Азербайджан в 1918-1920 годах приобрел национальную независимость, а затем после вхождения частей Красной Армии, потеряв фактическую самостоятельность, стал одной из республик бывшего Советского Союза (1920-1991).

3. Коренным политическим событием в жизни страны явилось принятие Верховным Советом Республики 18 октября 1991 года Конституционного акта о государственной независимости Азербайджанской Республики.

4. С 1992 года Азербайджанская Республика является постоянным членом Организации Объединенных Наций. В настоящее время имеет дипломатические связи со многими государствами мира.

5. Население Азербайджанской Республики составляет 7 430 700 человек (по данным на январь 1994 года), из них городское население - 3 952 800 (53,2%), сельское население - 3 477 900 (46,9%), мужчин - 3 647 300 (49,1%), женщин - 3 783 400 (50,9%).

6. По национальному составу: азербайджанцев - 5 805 000 человек, представителей других национальностей (более 80) - 1 625 700 человек.

7. Средняя продолжительность жизни - 69,5 лет (данные 1993 года), в том числе для мужчин - 65,3 лет, женщин - 73,9 лет. Среди городского населения продолжительность жизни составляет 70,1 лет (65,4 - для мужчин и 74,8 - для женщин), а среди сельского населения - 69,1 лет (мужчины - 65,1 лет, женщины - 73,0 лет).

8. Разразившийся в последние годы глубокий социально-экономический кризис и навязанная стране война оказались и на демографических показателях. Снизилась рождаемость, в результате чего среднегодовой рост населения в 1993 году по сравнению с соответствующими показателями в предыдущем десятилетии уменьшился со 102 000 человек до 75 000, а в 1993 году составил 63 000 человек.

9. В 1993 году рождаемость составила 174 618 человек (27,6 промилле); в том числе среди городского населения - 81 783 человека (21,3 промилле), а сельского населения - 92 835 человек (27,8 промилле).

10. Смертность (в 1993 году) составила 52 809 человек (7,3 промилле); в том числе среди городского населения - 27 185 человек (7,1 промилле), а сельского населения - 25 624 человек (7,6 промилле). Смертность среди детей, не достигших годовалого возраста, выросла с 23 в расчете на 100 000 родившихся детей в 1991 году до 28,2 - в 1993 году.

11. В стране насчитывается 2 985 000 детей до 18-летнего возраста (данные на январь 1994 года); из них в возрасте 0-2 года - 531 500, 3-5 лет - 523 500, 6-12 лет 1 117 800 и 13-18 лет - 813 000. Количество "круглых" сирот (детей, не имеющих ни отца, ни матери) - 9 000 человек.

12. Количество детей-сирот по сравнению с 1992 годом увеличилось в 2,5 раза, причем "круглых" сирот - в 3,5 раза. Число детей-сирот по отцу увеличилось в 2,3 раза (21 000), по матери - в два раза (4 000). Более чем в два раза увеличилось число сирот среди беженцев из районов, оккупированных армянскими захватчиками. Так, среди беженцев из Кельбаджарского района количество сирот возросло с 628 до 1 032, из Джебраильского района - с 36 до 191, из Агдамского района - до 1 871 человека, что также вдвое превышает соответствующие показатели 1992 года.

13. Разрыв хозяйственных связей с регионами бывшего Советского Союза и переход к рыночной экономике привели к тому, что Республика оказалась в глубоком экономическом кризисе. Национальный доход в республике в 1993 году по сравнению с 1989 годом уменьшился на 48%, объем промышленного производства - на 30%, а сельского хозяйства - на 37%.

14. В связи с резким падением жизненного уровня, повышением цен и прогрессирующей инфляцией государством принимаются меры по оказанию государственной помощи семьям с низкими доходами и многодетным семьям.

**В. Агрессия Республики Армении против Азербайджанской Республики и ее последствия**

15. Для Азербайджанской Республики последние два года характеризуются продолжением начатого еще в 1988 году армянскими сепаратистами процесса отторжения территории Нагорно-Карабахской автономной области от Азербайджана, вылившегося в кровопролитную войну Армении против Азербайджана, что отразилось на политической, экономической и социально-психологической обстановке в Республике.

16. 20% территории Азербайджана оккупировано армянскими захватчиками. С этих территорий изгнаны сотни тысяч мирных жителей. К ним следует добавить более

200 000 азербайджанцев, изгнанных в течение 1987-1988 годов с мест постоянного проживания в Армении.

17. В настоящий момент в Азербайджане находится более миллиона беженцев, две трети которых составляют женщины и дети.

18. Потери Азербайджана убитыми в войне составили 20 000 человек, ранеными – 100 000 человек, находятся в плена и взяты в заложники 971 человек, в том числе 61 ребенок, 327 старииков и 315 женщин.

19. Особое беспокойство вызывает тот факт, что среди заложников, взятых армянской стороной в нарушение пунктов 1 и 4 статьи 38 Конвенции о правах ребенка, есть дети. Это противоречит основополагающим принципам гуманности и современного международного права. В этом вопросе Азербайджану как государству, присоединившемуся к договорам по правам человека и Конвенции по правам ребенка, малолетние граждане которого находятся в положении заложников, требуется поддержка со стороны международного сообщества.

20. Война поглотила значительную часть бюджета Республики. Народному хозяйству нанесен колоссальный ущерб. На оккупированных территориях прекратили свою работу предприятия промышленности, сельского хозяйства, бытового обслуживания и торговли.

21. Впервые в Республике зарегистрированы безработные, лишь незначительная часть которых получает пособие по безработице.

22. В оккупированных районах уничтожено 242 дошкольных учреждения (общим числом на 12 000 детей), 616 общеобразовательных школ (на 117 000 учащихся), четыре техникума, Шушинский филиал Азербайджанского педагогического университета имени Н. Туси, 11 профессионально-технических училищ (на 4 680 учащихся) и 34 внешкольных учреждения.

23. Государственными и правительственные органами Республики принимаются неотложные меры, направленные на смягчение последствий войны и кризиса для жизни населения Республики, в первую очередь детей. В местах дислокации беженцев открыто 28 детских садов для 7 300 детей, 712 школ. Принимаются дополнительные меры по организации учебного процесса для остальных детей-беженцев.

24. Нормальное течение педагогического процесса в системе образования было нарушено вследствие размещения беженцев и перемещенных лиц в зданиях школ, общежитий, высших учебных заведений, техникумов и профессионально-технических училищ Республики.

25. Из числа 20 000 педагогов-беженцев 12 675 обеспечены работой, а остальные находятся на государственном обеспечении. Государством выделены средства для снабжения

учебных заведений учебниками, учебными пособиями, материалами, инвентарем и мебелью, которые лишь частично удовлетворяют их потребности.

26. Значительные средства выделены на подготовку созданных учреждений к работе в зимних условиях.

27. В целом по Республике отмечается тяжелая экологическая ситуация. Экстенсивно развивавшиеся в предыдущие годы промышленность и сельское хозяйство, нацеленные на увеличение валового продукта, привели к резкому ухудшению общей экологии страны, что стало причиной неуклонного роста заболеваний, в том числе врожденных уродств. Особо тяжелая экологическая обстановка сложилась в городе Сумгаите, где функционируют крупные комплексы химической промышленности. Общее положение здесь усугубилось прибывшими в 1988 году беженцами из Армении, которые дестабилизировали и без того сложную социальную ситуацию. Антиобщественное поведение подростков, резко возросшая преступность среди несовершеннолетних – следствие всех этих причин.

## II. ОБЩИЕ МЕРЫ, СВЯЗАННЫЕ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ КОНВЕНЦИИ

### A. Законодательное регулирование прав детей

28. Национальное собрание (Милли Меджлис) Азербайджана Постановлением 236 от 21 июня 1992 годаratифицировало присоединение Азербайджанской Республики к Конвенции о правах ребенка Организации Объединенных Наций.

29. В 1994 году в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке президент Азербайджанской Республики Гейдар Али Рза оглы Алиев подтвердил присоединение Республики к вышеуказанной Конвенции.

30. Вопросы, связанные с социальной и правовой защитой детей, регулируются Конституцией Республики (1978), Законом о гражданстве (1990), Законом о правовом положении иностранных граждан (1981), Законом о государственной молодежной политике (1991), Кодексом законов о труде 1/, Гражданским кодексом 1/, Кодексом о браке и семье 1/ (1969), Законом о свободном религиозном вероисповедании (1992) и Законом об общественных объединениях (1992), Законом о здравоохранении 1/, Законом об образовании (1992), Законом "О статусе, социальной защите граждан, пострадавших в результате Чернобыльской аварии" (1993), Законом о пенсионном обеспечении граждан (1992), Законом об отпусках (1994) и другими законодательными и нормативными актами.

---

1/ Подвергнут соответствующим изменениям и дополнениям.

31. Действующая Конституция Азербайджанской Республики (Основной закон), принятая 21 апреля 1978 года, служит гарантом охраны прав и свобод человека и предусматривает: право на свободу вероисповедания (статья 50), равноправие всех граждан независимо от происхождения, расовой или национальной принадлежности, пола (статья 62), право на труд, отдых и образование.

32. Закон "О гражданстве Азербайджанской Республики", который был принят 26 июня 1990 года, предусматривает порядок приобретения и утраты гражданства, права и свободы граждан (разделы II и IV, статьи 7 и 8 Конвенции).

33. Закон "О правовом положении иностранных граждан" был принят 24 июня 1981 года. В этом законе устанавливается порядок проживания на территории Республики иностранных граждан и лиц без гражданства, а также их законные права и свободы (статья 9 Конвенции).

34. Закон Азербайджанской Республики "О государственной молодежной политике" был принят 13 ноября 1991 года. Он содержит основные принципы и положения, касающиеся создания молодежных объединений, оказания государственной помощи в деле их организации и финансирования, а также вступления молодежи в организации и ассоциации (статьи 15, 16 Конвенции).

35. Кодекс законов о труде касается вопросов приема несовершеннолетних на работу, их права на отдых (предоставление отпусков), продолжительности их рабочего дня и других вопросов, связанных с охраной интересов молодежи в области трудоустройства и трудовой деятельности (раздел XIII), а также вопросов охраны трудовых прав кормящих матерей и беременных женщин (статьи 26, 27 Конвенции).

36. Гражданский кодекс Азербайджанской Республики предусматривает защиту интересов детей, устанавливает возраст совершеннолетия (статья 11), определяет порядок приобретения полной и частичной дееспособности (статьи 11, 13, 14), охватывает вопросы ответственности за имущественный и материальный ущерб, причиненный детьми и несовершеннолетними.

37. Кодекс законов о браке и семье Азербайджанской Республики предусматривает права и обязанности детей по отношению к родителям и родителей в отношении детей (статья 93), определяет порядок приобретения и изменения имени, фамилии и национальности ребенка (статьи 62-64, 125), регулирует деятельность органов опеки и попечительства (раздел XIV) (статьи 9, 20, 21а, 34 Конвенции).

38. Закон "О свободе религиозного вероисповедания", принятый 20 августа 1992 года, закрепляет провозглашенные в Конституции Республики свободу совести и вероисповедания граждан, в том числе детей (статья 1), и определяет права и свободы граждан в этой области (статья 14 Конвенции).

39. Закон Азербайджанской Республики "Об общественных объединениях", принятый 10 ноября 1992 года, определяет порядок и условия образования общественных объединений, их деятельность, оговаривая при этом условия и необходимые критерии для вступления молодежи в эти объединения (статья 15 Конвенции).

40. Закон "О здравоохранении" был принят в 1973 году. В нем закреплены меры, направленные на охрану и укрепление здоровья детей, их умственного и физического развития (раздел V).

41. Закон "О статусе и социальной защите граждан, участвовавших в ликвидации и пострадавших в результате Чернобыльской аварии" определяет статус и меры по социальной защите лиц, пострадавших при аварии на Чернобыльской АЭС, и защищает права оставшихся сиротами и пострадавших при этом детей (статья 12).

42. Закон Азербайджанской Республики "О пенсионном обеспечении граждан" был принят 23 сентября 1992 года. В нем изложены необходимые условия для пенсионного обеспечения, предусмотрены размеры пенсии, случаи их выплаты детям и несовершеннолетним (статья 27 Конвенции).

43. Постановление Кабинета министров Азербайджанской Республики № 372 от 31 октября 1994 года о подготовке нормативных документов, необходимых для претворения в жизнь Закона Азербайджанской Республики "Об охране труда", предусматривает разработку положения о подготовке списка профессий, в отношении которых для несовершеннолетних действуют специальные меры защиты.

44. В распоряжениях Кабинета министров Азербайджанской Республики (№ 128 от 1 апреля 1993 года, № 328 от 25 июня 1993 года, № 403 от 21 июля 1993 года) предусмотрен ряд мер, направленных на всемерное улучшение положения детей-беженцев и вынужденных переселенцев, покинувших свои земли в связи с армянской агрессией: открытие временных школ и дошкольных учреждений, обязательная выплата компенсаций и пенсий, оказание единовременной материальной помощи. Также остается в силе измененное и дополненное постановление "О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей" (№ 209 от 21 апреля 1981 года) (статьи 22, 38 Конвенции).

45. Специальные решения были приняты для урегулирования неотложных вопросов, связанных с оказанием государственной помощи детям без родительской опеки, находящимся и не находящимся на попечении государства. Кабинетом министров Республики приняты постановления: "О мерах по оказанию помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей и не находящимся на попечении государства" (№ 390 от 28 августа 1990 года), "Об усилении помощи детям, находящимся на попечении государства" (№ 282 от 29 августа 1991 года), "О неотложных мерах по улучшению материального обеспечения, улучшения жизненных условий детей и учащихся в учебно-воспитательных учреждениях интернатского типа" (№ 422 от 29 декабря 1994 года). Этими постановлениями, в частности, предусмотрено предоставление

следующих льгот детям-сиротам, а также детям, оставшимся без опеки родителей и не находящимся на попечении государства:

- бесплатная выдача в период обучения в общеобразовательных школах полного комплекта зимней и летней одежды, обуви, школьной формы, спортивной и сезонной одежды;
- ежегодное выделение учащимся высших и средних учебных заведений, средних профессионально-технических училищ комплекта новой одежды и обуви, а также денежного пособия и обеспечение их бесплатным питанием;
- выдача выпускникам учебных заведений (всех видов) денежных пособий на период их трудоустройства;
- обеспечение детей бесплатными путевками в лагеря, пансионаты, профилактории, дома отдыха, спортивно-оздоровильные лагеря и санатории (с бесплатным проездом в места расположения этих учреждений);
- освобождение от платы за содержание в дошкольных учреждениях, за обучение в спортивных, художественных и музыкальных школах;
- до достижения совершеннолетия бесплатный отпуск медикаментов;
- распространение на этих детей постановления правительства об обеспечении бесплатным жильем по достижении 18-летнего возраста наравне с такими же детьми, находящимися на попечении государства;
- покрытие за счет государства расходов, связанных с опекунством, со льготами при выполнении ими своих функций;
- практика строительства детских домов семейного типа;
- организация благотворительных концертов со сбором средств для нужд детей-сирот;
- практика строительства и пуск в эксплуатацию зданий, сооружений и других объектов, предназначенных для детских учреждений, школ-интернатов и детских домов;
- установление особых льготных условий по обеспечению государственных ведомственных учреждений, интернатов и детских домов продуктами питания, одеждой, культурно-просветительными принадлежностями;

- улучшение материально-технического обеспечения школ-интернатов и детских домов. Установление повышенных нормативов по обеспечению этих учреждений мебелью, мягким и жестким инвентарем.

46. Вместе с тем существующая система правовой защиты детей недостаточно эффективна в силу отсутствия механизма, обеспечивающего ее реализацию.

47. Хотя в Республике правительством принятые специальные решения для защиты прав жертв политических репрессий 20-80-х годов, а в начале текущего десятилетия была создана группа по наблюдению и реализации Хельсинкского соглашения, в целом в стране не внедрен специальный механизм по защите прав человека.

48. На рассмотрение Национального собрания Республики представлен "Закон о правах ребенка". Он составлен в полном соответствии с международными договорами, в частности Всеобщей декларацией прав человека (1948 года), Декларацией прав ребенка (1959 года), Конвенцией Организации Объединенных Наций о правах ребенка (1989 года) 2/ и Всемирной декларацией об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990 года) 3/. Закон ориентирован на обеспечение политической, социальной, экономической и культурной защиты материнства, семьи и детства, а также на защиту генофонда нации.

49. План действий по осуществлению Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей в 90-е годы (1990 года) и "Пекинские правила" – международный правовой документ по осуществлению правосудия в отношении несовершеннолетних – переведены на азербайджанский язык для широкого ознакомления населения Республики и рассылаются по районам.

50. Сложившаяся ситуация в Республике, характеризующаяся прежде всего навязанной Азербайджану войной в период глубокого экономического и социального кризиса, вызванного распадом СССР, затрудняет претворение в жизнь правительственные нормативные документов, направленных на решение проблем детей. Трудно и тяжело идет процесс интеграции Конвенции в законодательную систему Республики.

---

2/ Решение Милли Меджлиса Азербайджанской Республики о присоединении № 236 от 21 июля 1992 года.

3/ Решение Милли Меджлиса Азербайджанской Республики о присоединении № 595 от 5 мая 1993 года.

**В. Образование, досуг и культурная деятельность**  
**(статьи 28, 29, 30, 31 Конвенции)**

51. В 1992 году Национальным собранием Азербайджанской Республики был принят "Закон об образовании", в соответствии с которым основное образование является обязательным (I-VIII классы). Согласно этому закону в Республике право на получение общего образования имеют все дети и юноши вне зависимости от расы, национальной и религиозной принадлежности, имущественного положения и т.д.

52. Координацию деятельности по вопросам организации образования и работы с молодежью осуществляют министерство образования и министерство по делам молодежи и спорта, занимающиеся также формированием молодежной политики государства.

53. В настоящее время в Республике функционирует 4 419 дневных общеобразовательных школ (в том числе 525 начальных), где обучаются 1 434 500 детей.

54. За последние годы в Республике созданы новые типы учебных заведений, в том числе семь лицеев, где обучаются 4 169 учащихся и пять гимназий для 3 599 учащихся.

55. В системе высшего, среднего специального и профессионально-технического образования функционируют 18 вузов (67 927 студентов), 42 техникума (16 651 учащихся) и 163 профессионально-технических училища (42 281 учащийся).

56. За последние годы в Республике созданы частные высшие учебные заведения, в которых реализуются различные типы учебных программ.

57. Для целей дошкольного воспитания функционируют 1 630 государственных учреждений, в том числе 527 детских садов и детских ясель для 127 211 детей.

58. Особой заботой государства является воспитание и обучение детей, оставшихся без родителей, которые содержатся (воспитываются и обучаются) в детских домах и интернатах. Кроме того, государственными являются интернаты для трудновоспитуемых детей, для детей с ограниченным умственным развитием, а также для глухих и слепых детей.

59. Для эстетического воспитания детей и роста их общей культуры созданы 3 772 клубных учреждения, 66 парков культуры и отдыха, три центра свободного времени, 129 общегосударственных музеев, 33 театральных и концертных учреждения. В 1994 году их посетили 57 070 детей и подростков. В 288 школах музыкального искусства обучаются более 48 000 детей. В клубах, дворцах отдыха и культуры имеются кружки, созданы детские и юношеские ансамбли и оркестры. Функционируют семейные детские ансамбли в домах культуры в городах Баку, Мингячевир; кукольный театр в Баку, в городе Закаталы – детский эстрадный цирковой фольклорный коллектив, в Шарурском районе Нахичеванской Автономной Республики – детский танцевальный,

вокально-хореографический коллектив. Министерством культуры с участием республиканского Детского фонда создана Детская филармония.

60. С целью улучшения эстетического воспитания детей в Республике на базе Республиканского учебно-методического центра эстетического воспитания создана школа художественного воспитания для младшего школьного возраста. Воспитанники этой школы участвовали в международных конкурсах в Норвегии, Иране и Египте.

61. В системе министерства образования существует 93 центра детского творчества, в том числе Бакинский дворец детско-юношеского творчества им. Т. Исмаилова, 72 центра технического творчества, 68 центров экологического воспитания и сельского хозяйства, 11 центров юных туристов и краеведения, восемь центров внешкольной работы, три центра эстетического воспитания, Дом художественного воспитания, 138 детско-юношеских спортивных школ. В 12 588 кружках, клубах, секциях и других объединениях этих учреждений занимаются 23 000 учащихся, что составляет 17,4% всех учащихся I-XI классов.

62. Вопросами организации эстетического воспитания детей наряду с государственными занимаются и общественные – молодежные, детские и прочие – организации Республики. Эти внешкольные учреждения вносят свой вклад в дело эстетического, культурного и интеллектуального развития детей и молодежи. Однако в этой сфере, как и в других, заметно влияние общего кризиса и депрессии общества в целом.

63. Особое внимание уделяется проблеме раннего выявления и поддержки одаренных детей и молодежи. Создана специальная структура – Республиканский научно-практический центр "Творческая одаренность", в котором ведутся психологические и педагогические исследования и изучаются пути практической реализации проблемы одаренности.

С. Медицинское обслуживание и благосостояние (статьи 24 и 25 Конвенции)

64. В Республике функционирует 744 государственных детских лечебных учреждения, включая 684 детские поликлиники и детских отделения в поликлиниках для взрослых, 60 детских больниц на 6 300 коек. В этих больницах работают 1 859 врачей-педиатров. В 1994 году в стационарах медицинскую помощь получили 88 472 ребенка, а в поликлиниках – 283 252 ребенка.

65. Количество детей, заболевших различными болезнями (данные за 1993 год): воспаление дыхательных органов – 47,6%, нервные болезни – 9,6%, болезни пищевых органов – 4,6%, кожные заболевания – 4%, эндокринные – 3,3%.

66. За два года (1991–1993 годы) возросло число следующих заболеваний: нервной системы – на 6%, органов дыхания – на 3%, болезней мочевых путей – на 12%, кожных заболеваний – на 3%, заболеваний эндокринной системы – на 8%, психических

заболеваний – на 3%, болезней крови – на 19%, болезней пищеварительных органов – на 6%, костно-суставных заболеваний – на 15%.

67. Среди заболеваний крови на долю анемии приходится 79,6%, а среди болезней органов кровообращения случаи ревмокардита составляют 33,7%. Количество выраженной анемии среди детей увеличилось в 2,5 раза и составило в 1993 году 315,6 (в расчете на 200 000 человек) против 107,8 в 1991 году. Эти же показатели в городе Сумгаите, характеризующемся тяжелой экологической обстановкой, составляют 1 331,3.

68. Государственными органами здравоохранения проводится профилактическая работа среди населения, в том числе вакцинация. В 1994 году против полиомиелита вакцинировано 632 200 человек, а против туберкулеза – 320 000 человек.

69. В 1993 году 4 989 детей умерли, не достигнув годовалого возраста, что составляет 28,2 в расчете на каждые 100 000 родившихся.

70. Азербайджану, подвергнувшемуся разрушительной агрессии, имеющему значительное количество детей-сирот, испытывающему чрезвычайные экономические трудности и последствия экологического неблагополучия, оказывают международную поддержку страны, организации и отдельные лица. Одним из путей такой поддержки, наряду с оказанием широкой медикаментозной помощи (включая вакцины), является содействие в организации лечения детей за границей.

71. В Республике имеется 11 694 детей-инвалидов до 16 лет. Для них созданы и функционируют два интерната на 665 человек.

72. В Республике правительством утвержден список предприятий и организаций с тяжелыми и вредными условиями труда, где запрещена работа детей до 18-летнего возраста.

73. Беременным женщинам предоставляется оплачиваемый отпуск в 126 календарных дней и послеродовой отпуск, который при сложных родах увеличивается еще на 14 дней. При рождении первого ребенка государством выплачивается пособие в размере трех минимальных окладов.

74. Хотя за последние два года номинально доходы населения и выросли, глубокий кризис и инфляция привели к резкому увеличению расходов населения. Если в 1992 году средняя заработка при стоимости минимальной потребительской корзины в 999,7 маната составляла 910,3 маната, то в 1994 году эти показатели составили соответственно 94 311 и 12 200 манатов. Заработка плата за это время увеличилась в 13,4 раза, а стоимость минимальной потребительской корзины – в 95,1 раза, т.е. жизненный уровень снизился в семь раз. Уменьшилось потребление основных продуктов на душу населения: мяса и масла – на 4,9%, молока и молочных продуктов – на 37% и рыбных продуктов – на 70%.



D. Социальные проблемы, преступность  
(статьи 32, 37, 40 Конвенции)

75. За последние два года увеличилось количество преступлений, совершаемых детьми до 16 лет. Органами министерства внутренних дел проводится определенная профилактическая работа по предупреждению правонарушений. По существующему в Республике законодательству к ответственности привлекаются дети, достигшие 16 лет. С 14 до 16 лет к ответственности привлекаются дети при совершении убийства и преступления при отягчающих обстоятельствах. Если судом признается необходимость освобождения от тюремного заключения лиц до 18 лет, то органами правопорядка, в частности Комиссией по делам несовершеннолетних, с ними проводятся мероприятия воспитательного характера.

76. В Республике приняты законодательные акты по вопросам следствия и судебного разбирательства по делам несовершеннолетних. При этом им в обязательном порядке предоставляется защитник.

77. Анализ статистических данных последних лет свидетельствует о том, что, как правило, категорию несовершеннолетних преступников составляют не работающие и не учащиеся лица, находящиеся вне контроля государственных и общественных организаций, что, несомненно, является следствием военной ситуации и экономического кризиса в стране.

78. С учетом создавшегося в Республике положения Комиссией по делам несовершеннолетних Кабинета министров Азербайджана была обсуждена и одобрена в 1994 году Республиканская комплексная программа по борьбе с преступностью среди несовершеннолетних 4/, основанная на положениях "Пекинских правил" (Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних), к которым Азербайджан присоединился решением высшего законодательного органа Республики - Милли Меджлиса - в 1993 году 5/. Эта Программа ставит своей целью:

а) формирование социальной политики, способствующей предотвращению и снижению числа случаев противоправного поведения несовершеннолетних;

---

4/ Решением Кабинета министров Азербайджанской Республики эта программа утверждена в марте 1995 года (Постановление № 49 от 6 марта 1995 года).

5/ Решение Милли Меджлиса Азербайджанской Республики о присоединении № 652 от 28 июля 1993 года.

- b) определение механизма действия предполагаемых мер;
- c) мобилизацию всех структур общества для содействия благополучию несовершеннолетних и тем самым поддержания мирного порядка в обществе;
- d) осуществление гуманного правосудия в отношении несовершеннолетних, основанного на принципах социальной справедливости и причинения наименьшего ущерба.

Программа рассчитана на всех несовершеннолетних, проживающих в Азербайджанской Республике, без различия пола, национальности, вероисповедания, социального происхождения, имущественного положения, а также предполагает работу с молодыми совершеннолетними правонарушителями.

Программа предусматривает ограничение действий лиц, участвующих в реализации правосудия в отношении несовершеннолетних, исходя из принципа "наименьшего ущерба", и предполагает альтернативы отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних в виде передачи дела в Комиссию по делам несовершеннолетних. Программа работы с несовершеннолетними ведется по следующим направлениям: профилактика, правосудие, социальная реабилитация и научные исследования.

#### Е. Общественные и межгосударственные организации

79. В 1988 году в Республике было создано отделение Советского детского фонда имени В.И. Ленина. После приобретения суверенитета Азербайджаном он был преобразован в Детский фонд Азербайджанской Республики. Целью этой организации является мобилизация усилий общества для решения всех проблем детства. Функции и цели Детского фонда определены постановлением правительства Республики (№ 239 от 23 июля 1988 года). Этим же постановлением ему придан статус республиканского ведомства. Детский фонд осуществляет свою деятельность в соответствии с требованиями, принятыми в международной практике, и с учетом реальной социальной и экономической ситуации в Республике. В настоящее время главными для Детского фонда, в связи с навязанной извне войной, являются проблемы детей-беженцев, детей из семей вынужденных переселенцев, детей, находящихся на государственном обеспечении. На эти цели Фондом за 1993-1994 годы израсходовано 15 424 773 маната. Кроме этого, им оказана помощь в виде одежды, продуктов питания, медикаментов и учебных пособий. Отделения Фонда созданы в Нахичеванской Автономной Республике, во всех городах и районах Республики.

80. В Республике создан и функционирует совместный оздоровительный центр министерства здравоохранения и Детского фонда. Центр занимается лечебно-профилактической работой по наиболее распространенным в Республике болезням среди детей. Ежедневно его посещают свыше 500 детей. Возглавляет центр заместитель председателя Детского фонда.

81. В Республике создана общественная организация – ассоциация "Истедад", которая ведет работу по выявлению и развитию одаренных детей.

82. В Республике функционирует ряд других крупных общественных организаций и формирований по проблемам детей. "Детская лика" проводит работу по выявлению и освобождению детей, находящихся в плену и взятых в заложники во время оккупации азербайджанских земель (1989–1995 годы).

83. В Республике функционирует представительство Международного детского фонда (ЮНИСЕФ), ряд международных гуманитарных организаций, которые принимают участие в решении проблем детей Республики.

-----